[bookmark: _Hlk201149529]2024 年 6 月上海市普通高中学业水平合格性考试
物理  试卷
（考试时间 60 分钟，满分 100 分）
（试卷共 6 页，答题纸共 1 页）
特别提示：
1．本试卷标注“多选”的试题，应选两个或两个以上的选项，但不可全选，每小题2 ~ 3 分；未特别标注的选择题，只能选一个选项，每小题2 ~ 3 分。
2．在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，须给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
3．除特殊说明外，本卷所用重力加速度 g 大小均取 9.8 m/s2。

一  电梯运行
如图（a），在电梯里固定一力传感器，，将重物挂在力传感器的挂钩上。电梯从底楼由静止起竖直上升，最后停在顶楼。在此过程中，重物对传感器拉力大小 F 随时间 t 的变化关系如图（b）所示。	Comment by jing fan: 1．C		0.93
2．BC	0.62
3．A		0.66
4．B		0.52
5．4.0	0.38
6．B		0.61
2024年上海会考一，0.613
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1．该重物所受重力的大小为__________。
A．0.30 N			B．2.72 N			C．2.92 N			D．3.10 N
2．设重物对传感器的拉力大小为 F，传感器对重物的拉力大小为 Fʹ，重物所受重力大小为 G，在 0.2 ~ 0.6 s 内___________。（多选）
A．Fʹ > F			B．Fʹ = F			C．Fʹ > G			D．Fʹ = G
3．下列时间段中，该重物处于超重状态的是________。
A．3.2 ~ 3.8 s			B．4.4 ~ 6.0 s 			C．6.4 ~ 6.8 s			D．7.2 ~ 8.4 s
4．电梯在 t = 8.0 s 时的加速度___________。
A．大小为 0.67 m/s2，方向竖直向上		B．大小为 0.67 m/s2，方向竖直向下
C．大小为 9.13 m/s2，方向竖直向上			D．大小为 9.13 m/s2，方向竖直向下
5．在 0 ~ 10.0 s 内，电梯刚达到最大速度的时刻为________s。
6．电梯在整个减速阶段的加速度大小_________。
A．不断增大					B．先增大后不变再减小
C．不断减小					D．先减小后不变再增大



二  逐梦航天
1970 年，我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射。2024 年，“嫦娥六号”探测器在月球背面扬起五星红旗。探索浩瀚宇宙是人类不懈追求的航天梦。	Comment by jing fan: 1．C					0.612
2．（1）ABC		0.64
（2）C					0.254
3．电磁	0.88，光	0.88
4．（1）A		0.71
（2）		0.38
5．D		0.68
2024上海会考二，0.635

1．“东方红一号”沿椭圆轨道绕地球运行，若分别用 va、vb 表示其在近地点 a、远地点 b 的速度大小，则_______。
A．va < vb		B．va = vb		C．va > vb

2．继“东方红一号”后，我国又发射了“东方红二号”，它在绕地心转动时始终相对于地球表面静止。
（1）“东方红二号”___________。（多选）
A．离地高度不变						B．运行轨道与地球赤道平面共面
C．运行周期和地球自转的周期相同		D．运行轨道平面过地球的南、北极
（2）根据广义相对论，静置于地面的钟与绕地运行的“东方红二号”里的钟相比_________。
A．两者一样快
B．静置于地面的钟快
C．“东方红二号”里的钟快

3．“东方红一号”曾直接向地球发送《东方红》乐曲信号，而“嫦娥六号”在月球背面时无法直接与地球通信，需要中继通信卫星“鹊桥二号”利用_______波转发信号，“鹊桥二号”帆板上的光伏电池将_________能转换为电能。

4．“嫦娥六号”环绕月球做轨道半径为 r、周期为 T 的匀速圆周运动。
（1）“嫦娥六号”绕月球运动的向心加速度大小为_________。
A．r				B．			C．r2			D．
（2）已知引力常量为 G，则月球的质量为__________。

5．月球与地球质量的比值为 k、半径的比值为 n，则“嫦娥六号”携带的五星红旗在月球表面与在地球表面所受重力大小的比值近似为______________。
A．nk2			B．			C．kn2			D．



三  链球运动
在链球运动中，运动员拉着链条的一端转动身体，带动链条另一端的球做圆周运动，最后松手使链球飞出。（重力加速度大小为 g）	Comment by jing fan: 1．（1）3π		0.42
（2）D				0.81
（3）受力分析如图所示，有
= m
解得	v = 		0.26
2．（1）	0.35
（2）如下图		0.75

3．（1）B					0.149
（2）mg(h1 – h2)		0.47
（3）C							0.34
2024年上海会考三，0.433

1．如图，运动员拉动链球使球在水平面内做匀速圆周运动。（不计空气阻力及链条质量）θ

（1）若球在 2 s 内恰好转三周，则球的角速度大小为________rad/s。
（2）若将运动员的手和球的角速度大小分别记为 ω1、ω2，线速度大小分别记为 v1、v2，则_________。
[bookmark: _Hlk176974256]A．ω1 > ω2，v1 > v2				B．ω1 = ω2，v1 > v2
C．ω1 < ω2，v1 < v2				D．ω1 = ω2，v1 < v2
（3）若球所做圆周运动的半径为 r，链条与水平面夹角为 θ。求球的线速度大小 v。（计算）

2．在如图（a）所示“探究向心力大小与半径、角速度、质量的关系”的实验装置中，将一砝码固定在连杆上，使悬臂匀速转动，模拟球的圆周运动。当悬臂以某一转速转动时，测量并记录悬臂的角速度大小 ω 和力传感器对连杆的拉力大小 F。改变悬臂的转速，重复以上步骤。连杆
砝码
无线
光电门传感器
挡光片
悬臂
无线
力传感器
(a)

（1）挡光片的宽度为 d，无线光电门传感器的转动半径为 R。若挡光片的挡光时间为 Δt，则悬臂转动的角速度大小为____________。ω2/(rad2·s−2)
F/N
1.5
1.0
0.5
0
250
500
750
(b)

（2）将得到的多组数据处理后描在 F–ω2 图中，如图（b）所示。根据图中的数据点画出 F–ω2 图线。




3．如图，若质量为 m 的小球从离地高为 h1 的 P 点以大小为 v0 的速度斜向上飞出，球能到达的最高点离地高度为 h2。（以 P 点所在水平面为零势能面，不计空气阻力）P
v0
Q
h2
h1

（1）球在 Q 点时的机械能为___________。
A．mgh2				B．mv02			C．mv02 + mgh1			D．mv02 + mgh2
（2）球从 P 点运动到 Q 点的过程中，其动能的变化量为__________。
（3）球在经过 Q 点后的下落过程中，其动能 Ek 与其离地高度 h 间的关系可能为________。
Ek
h
O
A
Ek
h
O
B
Ek
h
O
C
Ek
h
O
D



四  遥控汽车
如图，一遥控汽车从平台 A 水平“飞出”，并安全落到平台 B 上。将遥控汽车视为质点，且“飞行”过程中不计空气阻力。（重力加速度大小为 g）	Comment by jing fan: 1．（1）A	0.269
（2）B			0.749
（3）解：小车在平抛过程中水平方向做匀速直线运动，则抛出速度
v0 = 
小车在平台上做匀加速运动时程中，由动能定理有
W – fx = mv02 − 0
解得 W = fx + 		0.38
（4）C		0.39
2．B			0.31
2024年上海会考四，0.425A
B


1．质量为 m 的遥控汽车在平台 A 上从静止开始做匀加速直线运动，加速距离 x 后水平“飞离”平台 A，落到平台 B 上。已知遥控汽车在空中“飞行”的时间为 t0、水平距离为 s。
（1）遥控汽车在平台 A 上从左向右加速运动过程中，平台 A 对遥控汽车作用力 F 的方向可视为_________。
A．斜向右上		B．斜向右下		C．竖直向上		D．水平向右
（2）A、B 两平台的高度差为_____________。
A．gt02		B．gt02		C．		D．
（3）若遥控汽车在平台 A 上水平加速过程中受到的阻力大小恒为 f，求加速过程中牵引力所做的功 W。（计算）
（4）遥控汽车落到平台 B 前瞬间，其所受重力的功率为____________。
[bookmark: _Hlk176982959]A．mg 		B．mg 		C．mg2t0		D．mg

2．从遥控汽车“飞离”平台 A 开始计时，经时间 t，遥控汽车速度方向与水平面间夹角为 θ，则 tanθ 与 t 之间的关系可能为___________。
tanθ
t
O
A
tanθ
t
O
tanθ
t
O
tanθ
t
O
B
C
D




五  库仑扭秤
库仑扭秤实验装置示意图如图所示。绝缘棒一端是带电小球 A，另一端为平衡小球 B，C 为与 A 完全相同的可固定的带电小球。	Comment by jing fan: 1．C	0.85
2．（1）B		0.61
（2）C				0.48
（3）			0.18
3．（1）BS		0.78
（2）A				0.64
（3）(0.42)，(0.38)
2024年上海会考五，0.543C
B
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绝缘棒
弹性扭丝
刻度
旋转螺丝


1．在库仑扭秤实验中，___________。
A．A、B两球必须带等量同种电荷
B．必须精确测出 A、C 两球所带的电荷量
C．弹性扭丝扭转角的比值间接反映静电力大小的比值关系

2．装置中 A、C 两球带等量同种电荷，描述其周围电场的电场线如图所示。O 点为两球心连线的中点，P、N 两点在两球心连线的中垂线上。
（1）由图可知__________。
A．P 点处电场强度的方向从 P 指间 OP
O
N
A
C

B．P 点处电场强度比 O 点处电场强度大
C．从 O 向 P 延伸到无穷远的射线上电场强度一直增大
D．A、C 之间没有画出电场线的区域中电场强度处处为零
（2）P、N 两点的电势分别为 φP、φN，一负点电荷位于 P、N 两点时的电势能分别为 EpP、EpN，则____________。
A．φP > φN，EpP > EpN			B．φP < φN，EpP > EpN
C．φP > φN，EpP < EpN			D．φP < φN，EpP < EpN
（3）一点电荷仅在电场力作用下由 P 点从静止开始运动，到达 O 点时的速度大小为 v。若该点电荷的电荷量与质量比值的绝对值为 n，则 OP 间的电势差 UOP 为______________。

3．与磁通量类似，对于电场也可以引入“电通量”这一物理量。
（1）在磁感应强度大小为 B 的匀强磁场中，有一个面积为 S 的矩形线框，且线框所在平面与磁场方向垂直，则穿过这个线框的磁通量为___________。
（2）磁通量的单位为__________。
A．Wb			B．T			C．T·m			D．Wb·m2
（3）如图，真空中有相距为 r 的 O、P 两点。将一电荷量为 Q 的点电荷固定于 O 点，则该点电荷产生的电场在 P 点处的电场强度大小为__________。在 P 点处放置一面积为 S 的正方形线框，线框所在平面与 O、P 连线垂直且线框的边长远小于 r。类比磁通量的定义，该点电荷产生的电场穿过这个线框的电通量应为__________。（静电力常量为 k）r
O
P
Q



六  家用电器
各式各样的家用电器为我们的生活提供了便利。具有节能环保的意识，安全、合理地用电，才能使我们拥有更美好的生活。	Comment by jing fan: 1．A				0.38
2．如下图	0.63

3．8	(0.37)，0.5	(0.37)
4．（1）12∶5		0.48
（2）若同时使用用电器，则总功率 P = (3000 + 1910 + 900 + 350)W = 6160 W；
厨房支路电线中的电流 I = = A = 28 A。
对照表格并考虑留有一定的余量，进入厨房的支路电线可能是表格中序号为 2、即横截面积为 4 mm2 的铜导线。		0.46
2024年上海会考六，0.451

1．利用电容器的电学性质，人们发明了电容式触摸感应开关。为研究电容器放电规律，小何同学连接了如图所示电路，当开关从接线柱 1 拨到接线柱 2 后，通过电阻的电流大小 I 与放电时间 t 之间的关系可能为______________。1
2
电流
传感器

I
t
O
A
I
t
O
I
t
O
I
t
O
B
C
D


2．小何同学为研究某电器中一电阻元件的伏安特性，设计了如图（a）所示的电路，用笔代替导线，在实物图（b）中完成接线。
A
V
电阻元件
(b)


V
S
R
E
r
A
P
电阻元件
(a)


3．为测量某家用电器内电池的电动势和内阻，小何同学将电阻箱 R 和阻值为 1.0 Ω 的定值电阻 R0 串联后接在该电池的两端，如图所示。当电阻箱阻值为 1.0 Ω 时电压表读数为 6.4 V；电阻箱阻值为 6.5 Ω 时电压表读数为 7.5 V。则该电池的电动势为__________V，内阻为_________Ω。V
R0
S
R
E
r


	序
号
	横截面积
S/mm2
	安全电流
I/A

	1
	2.5
	28

	2
	4
	35

	3
	6
	48


4．家中厨房、浴室等用电功率较大，需单独铺设供电线路。下表为三种材料相同、横截面积不同的铜导线与安全电流的对照表。
（1）长度相同、横截面积为 2.5 mm2 和 6 mm2 的两根铜导线阻值之比为__________。
（2）葛老师家厨房里的大功率用电器有烤箱一台（额定功率为 3000 W）、电水壶一个（额定功率为 1910 W）和电饭煲两个（额定功率分别为 900 W 和 350 W）。长度相同的铜导线，横截面积越大，价格越高；市电电压为 220 V。综合考虑安全和经济性因素，判断葛老师家从配电箱进入厨房的支路电线可能是表格中的哪一根铜导线，并说明理由（简答）。
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（2）若同时使用用电器，则总功率 P = (3000 + 1910 + 900 + 350)W = 6160 W；
厨房支路电线中的电流 I = = A = 28 A。
对照表格并考虑留有一定的余量，进入厨房的支路电线可能是表格中序号为 2、即横截面积为 4 mm2 的导线。
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F/N 

t/s 

2.0  4.0 

2.7 

2.8 

2.9 

3.0 

3.1 

6.0  8.0  10.0 

(b) 

重物

 

力传感器
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